

К. Д. ХАМЕНОК, Е. В. ХАЦКЕВИЧ

ГОСУДАРСТВЕННАЯ ПОЛИТИКА РАЗВИТИЯ ЗЕЛЁНОЙ ЭКОНОМИКИ В БЕЛАРУСИ

*Барановичский государственный университет,
г. Барановичи, Республика Беларусь,
kk.khamianok@mail.ru, liza.khatskevich. 03@mail.ru*

В данной статье рассмотрено понятие зеленой экономики, выявлены ее достоинства и недостатки. Изучена государственная политика совершенствования зеленой экономики в Беларуси. Более того, определены основные принципы исследуемой экономики и способы их реализации.

Ключевые слова: зеленая экономика, зеленые принципы, реализация принципов, достоинства зеленой экономики, отрицательные стороны.

Нередко придаётся недостаточно внимания трудностям взаимоотношения экономики и экологии. Помимо этого, непросто опровергнуть то, что регулирование экономического развития обусловлено увеличением загрязнения и деградацией окружающей среды. Данное явление изъясняется в истощении природных ресурсов и изменении климатических условий, что лимитирует возможности последующего совершенствования.

На сегодняшний день представляется актуальным восприятие того, что формирование «зелёной» экономики подразумевается неотъемлемой частью политики любого правительства и занимает значимое место в государственном управлении. На всевозможных ступенях своего становления государство может отдавать предпочтение определённому её направлению. Стабильность улучшения «зелёной» экономики всего населения представляет собой показатель конкурентоспособности конкретной страны, которая способна при её использовании удовлетворить жизненные потребности человека, находящегося на данной территории.

В документах международных организаций «зелёной» называется экономика, которая приводит к повышению благосостояния людей и укреплению социальной справедливости при одновременном существенном снижении рисков для окружающей среды и дефицита экологических ресурсов [1].

Одним из основополагающих достоинств «зелёной» экономики характеризуется смягчение проблем окружающей среды как в международном, так и в национальном масштабах. Кроме того, она благоприятно сказывается на социально-экономический рост, а также приводит к инвестированию в конкретную отрасль, к росту внутреннего валового продукта и к формированию рабочих мест для населения, тем самым уменьшая показатель безработицы в стране. Тем не менее, существуют отрицательные стороны «зелёной» экономики. К примеру, для того, чтобы совершить переход к вышеуказанной модели экономики, необходимо обладать достаточными средствами и уровнем развития технологий. Переход способен вызвать значительные изменения рынка главных отраслей промышленности стран, что может привести к потерям рабочих мест.

В условиях глобальных преобразований в экологии, истощении ресурсов и социально-экономического расслоения «зелёная» экономика может служить выходом, а именно помочь населению перейти на новый уровень развития и дать уверенность обрести равновесие между флорой и фауной.

В последние несколько лет идеи экономического развития и организации человеческой жизни осуществляются основе «зелёных» принципов, пользующимися популярностью как на глобальном, так и на национальном уровнях. Развитие «зелёной» экономики в республике основывается на принципах:

- межсекторальности;
- инновационности;

- научности;
- ресурсосбережения;
- повышения конкурентоспособности и укрепления занимаемых позиций на мировых рынках с учетом глобальных тенденций экологизации;
- международного сотрудничества и ответственности [2].

Реализация данных принципов «зелёной» экономики ориентировано на увеличение потенциала белорусской экономики, улучшение качества элементов окружающей среды и решение задач в данной области, внедрение значительных объёмов инвестиций в технологи, которые в последующем могут стать главными источника экономического роста и развития.

Основным примером реализации принципов экономического развития «зелёной» экономики служит преобразование Бреста в зелёный город. На сегодняшний день выстроены следующие задачи, которые целесообразны для достижения данной цели: необходимо создать зелёные коридоры, посредством которых будут связаны парки; требуется освоить потенциал водно-зелёного диаметра и заняться восстановлением парков.

Брест имеет невероятно хороший потенциал для формирования экологического фундамента. Экологический фундамент возможно образовать из нескольких слоев. Например, из зелёных бульваров. В настоящий момент они прерываются пешеходной связью с поездами. Поэтому, если Брест потеряет бульвары в историческом центре, то он утратит свою узнаваемость в качестве города бульваров. Более того, страна не настолько богата, чтобы просто так раскидываться участками в пользу зелени. Должен быть баланс. Для того, чтобы его достичь, нужно много людей, которые способны организовать отличную коммуникацию для всеобщего понимания: куда идти, что сохранять, где строить.

Понятие «зелёной» экономики раскрывается в стратегии устойчивого развития Республики Беларусь. В число приоритетных направлений развития «зелёной» экономики в нашей стране вошли:

- внедрение принципов устойчивого потребления и производства;
- развитие экологического туризма и агротуризма;
- развитие электротранспорта (инфраструктуры) и городской мобильности;
- смягчение последствий изменения климата и адаптация к климатическим изменениям;
- сохранение и устойчивое использование биологического и ландшафтного разнообразия;
- развитие сферы «зеленого» финансирования;
- образование, подготовка кадров и социальная вовлеченность [2].

Республика Беларусь характеризуется одним из участников многоплановых международных соглашений: европейских международных природоохранных конвенций и протоколов. Более того, они являются платформой всестороннего сотрудничества для:

- развития национальных инициатив и проектов,
- совершенствования законодательной базы,
- регулирования вовлечения в страну и оптимальное применение донорских финансирования.

Участие страны в международном партнёрстве в отрасли охраны окружающей среды и разумного задействования природных ресурсов не только увеличивают престиж республики на международной арене, но также дают перспективу продвижения белорусских инициатив на международный уровень, гарантируя при этом вовлечение национальных экспертов для их реализации.

Базовыми направлениями сотрудничества являются вопросы, касающиеся поддержания биологического разнообразия и стабильного функционирования системы охраняемых водно-болотных угодий в белорусском Полесье, недопущения загрязнения окружающей среды нефтепродуктами, а также осуществления мероприятий по уменьшению сельскохозяйственных источников загрязнения.

Следует отметить, что участие в международных процессах в сфере охраны окружающей среды позволяет приобрести доступ к новейшим технологиям и наработкам, заимствовать опыт ведущих стран по их использованию. В свою очередь это будет благоприятствовать более результативному урегулированию экологических проблем в Беларуси.

Таким образом, «зелёная» экономика признается оптимальным решением для нашего непростого времени. Политика «зелёной» экономики способна оказать помощь развивающимся государствам с целью достижения социально-экономической выгоды в определённых направлениях. Например, формирование чистых энергетических технологий, наращивание эффективности задействования ресурсов посредством инвестиций в более чистые производства, улучшение продовольственной безопасности путём внедрения более стабильных способов технического обслуживания сельского хозяйства и доступа к появляющимся новым рынкам «зелёных» товаров и услуг.

Список литературы

1 Правовое обеспечение реализации принципов «зеленой» экономики в Республике Беларусь: монография / Е. В. Лаевская [и др.]; под ред. Е. В. Лаевской. – Минск : Четыре четверти, 2017. – 256 с.

2 Умные города, экотуризм, циркулярная экономика. Как будет развиваться «зеленая» экономика в Беларуси до 2025 года [Электронный ресурс] // Pravo. by. – Режим доступа: <https://pravo.by/novosti/novosti-pravo-by/2021/december/67779>. – Дата доступа: 10. 02. 2022.

K. D. Khamianok, E. V. Khatskevich

STATE POLICY FOR GREEN ECONOMY DEVELOPMENT IN BELARUS

*Educational Establishment "Baranovich State University",
Baranovich, Republic of Belarus,
kk.khamianok@mail.ru, liza.khatskevich.03@mail.ru*

Annotation. This article discusses the concept of a green economy, identifies its advantages and disadvantages. The state policy of improving the green economy in Belarus has been studied. Moreover, the basic principles of the studied economy and ways of their implementation are determined.

Key words: green economy, green principles, implementation of principles, advantages of green economy, negative aspects.

УДК 911. 5+502. 31

В. М. ЯЦУХНО, С. С. БАЧИЛА

ОБ АКТУАЛЬНОСТИ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ МЕЖДУНАРОДНОЙ ИНИЦИАТИВЫ ПО ОЦЕНКЕ ЭКОСИСТЕМНЫХ УСЛУГ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

*Белорусский государственный университет,
г. Минск, Республика Беларусь,
yatsukhno@bsu.by*

В статье рассмотрены основные положения международной инициативы, направленной на определение выполняемых функций экосистемами и предоставляемых ими различных услуг в виде материальных и нематериальных благ и выгод. Анализируются подходы эколого-экономической, включая стоимостную их оценку, а также отмечается востребованность интеграции ее результатов в практику планирования и реализации задач устойчивого природопользования Республики Беларусь.